

ION
2'50 pta.
7'50
4'50
9'50
TIMOS

Jali-

la cuantía de
2.130. Lo que
r España emi-
sin embargo
ico importante
cial que sirve
tación que en
hecho, a cien-
labrador, y en
ido llevar a efec-

os apremia he-
a impresión de
cio se ha de ha-
ie ya representa
en España. Es
s de buena co-
es de ingresos
lo que provee
las necesidades
e hacen vender
productos y la
a esta riqueza
se remedian de
. La primera con-
s, pero téngese
de cooperativas
dores-cultivado-
limientos socia-
seguridad de que
er malvendido y
esperar a encon-
dores, porque la
sfecho a sus aso-
dineraria que le
s. sus más urgen-
i cuanto a la se-
ción oficial, sin
la a que no se ha
ice poco su ver-
al campo; pero
que la tiene hay
o, en que el cam-
crédito como un
que ni el trigo
gún criterios ur-
oco revalorizado
die pueda com-
la tasa? Ni mu-
ncillamente bus-
terador.

Julio Calvo

ESQUELAS
TRES DE
UGADA

ION-Teruel

rrero

22
ón
2
la



1, 1 TERUEL

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 1.º de Diciembre de 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 625

Retirada por los agrarios su proposición, la Cámara aprueba el dictamen al proyecto de yunteros

TEMAS DEL DIA

O rectificar, o morir

Los nunca bastante execrados sucesos revolucionarios han puesto de manifiesto hasta dónde es capaz de llegar el hombre sin religión, y que ésta es la mejor salvaguardia de la sociedad.

Con la trágica elocuencia de los hechos más repugnantes, se ha demostrado que, sin el freno saludable de la religión en las conciencias, son los hombres más funestos y peores mil veces que las fieras. La péstima conducta de los enemigos de la Iglesia ha puesto de relieve qué, hasta para ellos mismos, es la religión el apoyo más firme de toda sociedad bien organizada. Por eso, los que hoy se han descubierto como los mayores enemigos de nuestra Patria, fueron ayer los mismos que, con impía saña, persiguieron a la Iglesia española. Bien saben estos que, socavados los fundamentos del edificio, tiene éste que venir a tierra; y así, los que han pretendido, con sin igual locura, hacer de España horda de salvajes y montón de ruinas, no tuvieron antes más afán que desacreditar, calumniar y abatir a la Iglesia, que fué siempre la gran civilizadora de los pueblos. Pero a los que viven a favor de las tinieblas y medran con turbios manejos, les ofende la luz y les estorba la verdad. Porque convino, pues, a sus innobles y perversos fines, los sacerdotes, embajadores de la paz y del amor, los templos, casas de oración y suaves remansos de quietud y dulzura para las almas, han sido el blanco de quienes alardearon de impiedad y, arrastrados por el odio, buscaron la satisfacción de sus apetitos en la lucha social. Los que tanto se afanaron para que España dejara de ser católica, han sido precisamente los que han pretendido—máximos hijos—que dejara de ser España. Esos párrocos, asesinados después de incendiadas sus iglesias, serán siempre un símbolo el más expresivo. Roto el freno de la religión, y por tierra los derechos de Dios y de su Iglesia, ¿qué puede quedar en pie? Los que roban la fe que salva, dan las armas que destruyen y matan. Los que quieren que los templos se queden vacíos, han conseguido que las cárceles estén llenas... Desaparezca de una sociedad la religión, y vendrá todo lo demás. Y lo demás, ya se ha visto que es esto: pillaje, atropello, incendios, muertes, sangre, luto, lágrimas... ¡De todo eso os podéis gloriarse, enemigos de la religión y enemigos de España! Si por los frutos se conoce el árbol, ¡qué envenenado, qué postrado debe estar vuestro corazón! ¡Ah! Si os quedara una pizca de vergüenza, os esconderíais de por vida, porque están de bulto y tan ruidoso lo que habéis hecho... que hasta los ciegos os han visto, y

hasta los sordos os han oído... Sabed que, en los labios de todo español que es digno de ese nombre, al pensar con tristeza—nunca mejor sentida,—que habéis volcado el cubo de tantas iniquidades sobre las gloriosas páginas de nuestra gloriosa España, no puede haber más que esta frase, síntesis del desprecio que merecéis: «¡Qué asco!»

Pero... se recoge lo que se siembra; y la cosecha de maldición que ha recogido España es fruto de la semilla de odios y anarquías que se ha sembrado, hasta en los últimos rincónes. Lo que con vergüenza e indignación hemos visto, no ha sido más que «la implantación del nuevo orden» y manifestación «del crecimiento espiritual de la masa», la adaptación de la sociedad a «los nuevos modos» y la traducción en obras del «verbo «estructurar». España, para su castigo, ha tenido autoridades de paradoja, anarquizantes; se ha seguido una política de verdadero contrasentido, vejando y atropellando a los amantes del orden, de la justicia y de la paz; favoreciendo en cambio, con cargos substanciosos, con la impunidad, con el momio y los enchufes, a los revoltosos, criminales y malos españoles. Se consideró como delito el ser católico, y como laudable y meritorio el ser ateo, masón o impío. ¡En cuántas ocasiones hemos tenido que pensar que la mayor crisis que padecíamos era la del sentido común...! Persona nada sospechosa para los que han estado en el Poder mejor, y le sobran razones, que el mejor programa de Gobierno sería hacer todo lo contrario que hasta entonces.

Luego, por Dios y por España, por el bien de todos, hay que rectificar, sobreponiendo a los egoísmos e intereses de clase, la paz de los espíritus y el interés supremo de la Patria. Destiérrense de una vez las infames doctrinas que la han puesto al borde del abismo. Que no circulen más por el organismo social esas libertades de perdición, germen de todas rebeldías. Libertad, pero sólo para el bien; igualdad, ante la recta justicia que sepa dar a Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César; fraternidad, y solidaridad cristiana que sea estable y fecunda, inspirándose en la fe y basándose en la caridad.

Y para que España, nuestra amada España, no merezca el castigo ni sienta el rubor de caer otra vez en manos de traidores y cobardes, a desandar lo hasta aquí tan torcidamente andado. Porque ésta es la disyuntiva: O religión, o barbarie; o rectificar, o morir.

Buenaventura Clemente

Comienza el debate sobre el régimen provisional de Cataluña

Marcos Miranda defiende una proposición incidental sobre Asturias

La Cámara le increpa al intentar falsear la veracidad de los hechos

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y cinco de la tarde.

Preside el señor Alba.

Desanimación en los escaños y en las tribunas.

En el banco azul el ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

La Cámara deniega los suplicatorios para procesar al señor Marial y al señor Largo Caballero por un mitin dado en el Cine Europa.

Continúa la discusión del proyecto de Ley sobre yunteros.

Rechazadas varias enmiendas y aceptadas otras se discute la proposición de los agrarios como artículo adicional al dictamen de la Comisión.

Esta se opone y los agrarios retiran su proposición.

Queda aprobado el proyecto.

Seguidamente se discute el proyecto de Ley de régimen provisional para Cataluña.

Esteban Bilbao aboga por la derogación del Estatuto de Cataluña.

Primo de Rivera reconoce la personalidad de la región catalana y excita a que no se la agravie.

Cambió de rumbo la política de la Lliga y niega que ésta sea separatista.

Ataca a los monárquicos y combata la política de la Izquierda.

Terminis diciendo que es preciso ocuparse de problemas apolíticos porque los países que solamente hablan de política, no pueden vivir sin discordias.

El señor Marcos Miranda defiende de su proposición incidental sobre la entrada de las tropas regulares en Asturias e intenta aprovechar la ocasión para hacer un poquito de escándalo.

Dice que en Oviedo murieron muchos personas inocentes.

Las minorías increpan al orador.

El señor Alba le llama la atención.

El señor Rocha defiende la actuación del Gobierno en la represión de los sucesos de Asturias.

Dice que el Gobierno impedirá que el cadáver del periodista Sirval se enarbole como bandera revolucionaria.

El señor Marco Miranda: Como no se me deja hablar denunciaré ante los Tribunales lo ocurrido en Asturias.

Se rechaza la proposición incidental y tras algunos ruegos y preguntas se levanta la sesión a las ocho y treinta.

jurjo, que se encuentra en Estoril se halla enfermo de bronquitis.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—En el Ministerio de Estado desmintieron hoy la noticia de que han surgido dificultades en las negociaciones comerciales entre España y Argentina.

BRUNO ALONSO ANTE LA COMISION DE SUPLICATORIOS

Madrid.—Ante la Comisión de Suplicatorios amplió hoy su declaración el diputado socialista Bruno Alonso.

AUDIENCIA EN PALACIO

Madrid.—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió hoy al expresidente del Consejo señor Samper y a los señores Ventosa, Chapaprieta y Armaza.

Mañana presentará al Jefe del Estado sus cartas credenciales el nuevo ministro de Austria en Madrid.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El señor Lerroux permaneció toda la mañana en su despacho de la Presidencia.

Al salir dijo a los periodistas que había estado en Palacio firmando varios decretos.

Añadió que se ha designado al ministro de Industria para que vaya a Asturias para ocuparse personalmente del problema de la explotación de las minas.

Se hará, a ser posible, gradualmente y previa la selección del personal la reanudación del trabajo.

Lerroux añadió que le había visitado el general López Ochoa para agradecerle su ascenso.

Suscripción a favor de la fuerza pública

(Continuación)

	Pesetas
Suma anterior	13.276'60
Relación de los señores que han entregado cantidades en la Depositaria del Ayuntamiento para sumarse a la suscripción nacional en honor a la fuerza pública.	
Don Gaudencio Navarro	10'00
Sres. Ibáñez, hermanos,	10'00
Señora viuda de Joaquín Torán	250'00
Don Marcial Lagufa	10'00
» Gabriel Zapatero	100'00
» Ramón Moforte	25'00
Ayuntamiento de Gúdar	7'00
Id. de Castellote	50'00
Id. de Camarillas	5'00
Id. de Alcorisa	25'00
Alianza Republicana de Alcorisa	23'00
Unión Agrícola Mercantil de Alcorisa	332'00
Suma y sigue	14.123'60

(Continuará)

DE MADRID

Vicios del parlamentarismo

Se sabrá pronto, por modo auténtico, hasta qué punto o en cual medida acepta el Gobierno la propuesta del señor Gil Robles.

Mas por los informes que hasta nosotros llegan, podemos asegurar que la susodicha propuesta será adoptada con tales limitaciones, que estará muy lejos de responder al pensamiento y a los nobles propósitos del jefe de la Ceda.

Nada hay más contraproducente que el hacer las cosas a medias. De la mezcla de lo bueno y de lo malo resulta siempre o casi siempre, lo peor.

Una comisión constituida por media docena de hombres, verdaderamente capacitados y que pudieran moverse con libertad, al margen de toda sugestión partidista y personalista, podría formular un presupuesto, o las bases para una ley económica que no abandonara ningún interés legítimo, pero que tampoco amparase nada que significara lujo o superfluidad en la economía de la nación.

En cuanto a las autorizaciones al Gobierno, no sería prudente que nos forzásemos grandes ilusiones.

Consagró el del señor Samper muchas horas al estudio del presupuesto. Tuvo incluso asistencias extragubernativas, extraparlamentarias y opinan algunos que extraconstitucionales. Era ministro de Hacienda en aquellos días, el que lo sigue siendo hoy. Y, sin embargo, dicen los que lo han estudiado que el pro-

yecto que está en las Cortes empeora en tercio y quinto el presupuesto vigente.

Es candoroso esperar el remedio de un mal tan grave y tan hondo de los parlamentarios y del Gobierno.

Los parlamentarios se deben a sus distritos o circunscripciones y los gobiernos a los parlamentarios. Y éstos no creerán nunca que cumplen su deber para con sus electores aprobando exacciones y tributos que aumenten sus sacrificios, sino haciéndoles partícipes en la mayor proporción posible en los créditos presupuestarios. En cuanto a los gobiernos, hartos saben que no podrían obtener los votos sino a cambio de concesiones y de dádivas otorgadas por mediación de los representantes de los distritos.

Sería menester para la solución de tan arduo problema que voluntariamente se ataran los ministros las manos y los diputados condenaran a la ociosidad sus lenguas. Y que unos y otros aceptaran, lo que ellos no pueden de ningún modo hacer, pero que es indispensable que se haga.

Pero no se hará. Se discutirá un expediente híbrido olvidando que lo que tiene tal carácter es infecundo. E iremos descendiendo por el plano inclinado del déficit hasta hacer la bancarrota. Y entonces se apelará tardamente a lo que ahora no se acepta y podría ser salvador.

Patricio

Madrid, 1934.

El campo y la ciudad

«Cuántas plumas no ha movido este sugestivo tema «el campo y la ciudad!» Unos en un sentido, otros en otro, todos en general, vienen a enaltecer la vida del campo. Sin embargo, es un hecho la creciente emigración de los labradores a las ciudades. Ese anhelo de abandonar la vida del campo y gozar de la ciudad ¡cuántos ha hecho miserables! ¡Cuántos en la ciudad suspiran por el pan tranquilo que en mejores tiempos comieron en el pueblo!

La ciudad es para muchos un ilustre espejismo. Indudablemente que la vida del campo exige sacrificios y grandes. Pero también es cierto que ofrece preciosas compensaciones. ¿Acaso en la ciudad todo es bienestar. Así podrá parecer, mirada la ciudad de lejos. Mas si se considera de cerca, claramente se ve que «no es oro todo lo que reluce». Por lo que hace a los jornales, suelen ser insignificantes. Y gracias que los haya. Los movimientos políticos y sociales, con los consiguientes trastornos para el obrero, tienen en la ciudad una repercusión tan rápida, tan frecuente y tan profunda como no se conoce en el campo. En cuanto a la vida familiar, la ciudad es por muchas razones odiosa y temible. Desde luego es siempre peligrosa. La vida del campo en cambio es una vida en que la familia encuentra todas las garantías de firmeza y estabilidad. Para la salud y moral de su marido y de sus hijos, muchos son los peligros inminentes que en la ciudad una mujer avisada fácilmente ve; peligros que, al fin, en su propia felicidad han de repercutir más o menos dolorosamente.

La explotación familiar agrícola, en cambio, tiene una fuerza de pro-

ducción que es propia y que favorece a la familia. La tierra exige refuerzos de la familia; pero a su vez le da unión, protección y salud; hace posible la familia numerosa y aumenta su prosperidad. La tierra guardará a la familia, si la familia puede y quiere guardar la tierra.

En el campo, es cierto, se siente el peso de la soledad, esa soledad que oprime sobre todo a la mujer; pero hay que reconocer que es una soledad, dentro del cuadro natural de los familiares y conocidos. La ciudad en su promiscuidad ruidosa, lleva al aislamiento aún en los miembros de un mismo hogar. En los campos se da la soledad sin aislamiento. En la ciudad se siente el aislamiento en medio de la numerosa multitud.

La felicidad de una mujer casada está en la seguridad de la vida familiar. Una vida pobre, pero con paz y amor, puede ser y es de hecho una vida feliz. Dad a esa vida más abundancia, pero restadle paz y amor, y la haréis desgraciada. En el campo reina la paz y con ella el amor familiar. En la ciudad esa paz familiar se ve asaltada por infinitos enemigos. Y lo propio se diga del amor conyugal. De ahí que aún en caso de un salario más elevado y una vida más holgada, a pesar de los mil atractivos que una ciudad moderna ofrece, la felicidad familiar puede ser muy discutible y aun llegar a desaparecer.

De ordinario al abandonar la mujer la vida del campo lo que busca es la comodidad, el placer, creyendo que donde está el placer se encuentra la felicidad. Pero, ¿acaso va siempre el placer unido a la felicidad, o por el contrario, como nos lo afirma la realidad, están frecuentemente reñidos? Y si así es, ¿se ha de sacrificar la felicidad al placer o el placer a la felicidad.

Luis Alonso Fernández

y

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

De la vida local y provincial

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
De Valencia, don Luis Parra.
De Madrid, don Bonifacio Izquierdo.
De Calamocha, doña Manuela Muñoz de Remón.
Marcharon:
A Soria, don Juan Lubat.
A Valencia, don Vicente Sallés.
A Paterna, don Aurelio Mallén.
A Albarracín, don Rafael Pavía.
A Calatayud, don Carlos García y don Leo Haeg.
A Begís, don Vicente Aguado.
A Daroca, don José Fernández.

INSTRUCCION PUBLICA

Nombramientos de maestros y maestras interinos

(Conclusión)

Maestro con dos ejercicios de 1933
Don Francisco Gómez Martínez, de Ababuj.

Maestros con servicios interinos
Don Joaquín Ferrer Maya, de Cuevas de Portarubio.
Julián González Torres, de Cas Telvispal.
Aurelio Martínez Soler, de Montoro.
Manuel Pascual Pérez Ayete, de Fuenterrada.
José Sancho Juste, de El Villarejo.
Ramón Rodrigo Franco, de Mezquita de Loscos.
José María Gerona Torres, de Monroyo.
Juan Francisco Abad Torres, de Palomar de Arroyos.
Victoriano Fuertes Guillén, de Camañas.

Maestros sin servicios interinos
Don Virgilio García García, de La Cervera (Abejuela).
Pedro Zaragoza Marzo, de Allueva.
Antonio Meseguer Barceló, de Torre de Arcas.
Joaquín Juste Juste, de Rudilla.
Conrado José Cervero Manzana de Portarubio.
Silvestre Gimeno Sierra, de Torre las Arcas.
Juan Linares Martínez, de Ródenas.
José Sorolla Gil, de Cañada de Benatanduz.

Maestros con servicios interinos
Don Virgilio García García, de La Cervera (Abejuela).
Pedro Zaragoza Marzo, de Allueva.
Antonio Meseguer Barceló, de Torre de Arcas.
Joaquín Juste Juste, de Rudilla.
Conrado José Cervero Manzana de Portarubio.
Silvestre Gimeno Sierra, de Torre las Arcas.
Juan Linares Martínez, de Ródenas.
José Sorolla Gil, de Cañada de Benatanduz.

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Dirigirse a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

DE CRISTAL INASTILLABLE ABSOLUTA GARANTIA
BATERIA **BEDFORD**
Agente exclusivo: JOSÉ MARIA MORERA Automóviles.—TERUEL

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:
Don Joaquín Julián; don Juan González; señores interventor y secretario del Ayuntamiento de esta ciudad; Comisión de concejales de Monreal.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
Señor jefe industrial, 200'00 pesetas.
Señor jefe de Montes, 9.179'84.
cajero Guardia civil 146.505'60.
depositario pagador, 23.000'00.
Don Francisco López, 250'00.
Anselmo Sanz, 950'00.
Luis Sauras, 27.216'26.
Antonio Ramirez, 1.658'33.
Juan Gimeno, 673'75.
Sebastián Fortea, 6.154'50.
Constantino Bartolo, 4.125'50.
Marín Estevan, 5.484'76.
Juan Gargallo, 42.589'17.
Marcos Quintero, 548'33.
Enrique Albalate, 507'91.
Vicente Lacasa, 26.106'57.
Eugenio Azuara, 10.858'12.
Luis Gómez, 15.469'45.
Emiliano Pérez, 9.431'18.
Aurelio Delgado, 228'75.
Manuel Paricio, 4.984'94.
Mateo Poliner, 11.000'00.
Eduardo Nuez, 18.938'82.
José Aguirre, 18.573'97.
Arsenio Sabino, 181.077'90.
Simeón Rebollo, 1.091'19.
Mariano Valero, 1.338'35.
Ramón Eced, 3.505'42.
Santiago Fermín, 22.278'05.
Nicolás Monterde, 66.066'22.
José Anduj, 598'00.
Eugenio Azuara, 10.097'29.
Vicente Muñoz, 475'00.

En el día de ayer tomó posesión del cargo de interventor de esta Delegación don Francisco Albalate Sorribas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Matrimonio. — Amadeo Vicente Izquierdo, de 28 años de edad, soltero, con Concepción Pilar Andrés Alcalá, de 21, soltera.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:
Por aportación forzosa:
Cañada de Benatanduz, 307'20 pesetas.
Cutanda, 344'63.
Alpeñés, 170'00.
Portarubio, 144'85.
Aliaga, 1.328'00.
Fuentespaldá, 439'75.
Nogueras, 112'85.
Villar del Saiz, 173'85.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado catedrático numerario de Agricultura, del Instituto nacional de Segunda Enseñanza de esta ciudad, don Manuel Pardo Alonso.
(N. de la R. — Felicitamos sinceramente a nuestro particular y distinguido amigo don Manuel Pardo por dicho nombramiento).

Prisión Provincial de Teruel

Debiendo adquirirse por gestión directa todos los meses en esta Prisión, los componentes necesarios para la alimentación del recluso, se admiten ofertas por escrito en este Establecimiento hasta el día 15 de cada mes, para los artículos que han de consumirse en el mes siguiente.

Teruel 1.º de Diciembre de 1934.
El Administrador,
Marcelino Solera
V. B.
El Director,
Querol

Se ruega a la persona que se haya encontrado una cartera conteniendo 125 pesetas, que se entregue el día 28 al presente en la peluquería del Casino Turoles, a don Mariano Soriano, y se le gratificará.

Cuantos más decalúmenes tengan sus lámparas



mejor luz tendrá su instalación.

Hace diez o doce años se marcaban las lámparas en bujías; ayer se marcaban en vatios; las lámparas de hoy llevan una designación más científica. La nueva lámpara PHILIPS SUPER-ARGA de doble espiral, o sea, la lámpara de hoy y la del porvenir, va marcada en decalúmenes (la unidad internacional de la intensidad lumínica). Además, va marcada también en vatios (unidad de consumo), y de este modo puede Vd. saber con exactitud si recibe la cantidad de luz que necesita. Cada lámpara equivalente a la corriente gastada. Cuantos más decalúmenes, mejor será la luz de su instalación.

PHILIPS Super-Arga
La lámpara con filamento a doble espiral / MAS / ECONOMICA
Marcada en decalúmenes

Distribuidor: JOAQUIN GUIRAL Zaragoza

Sección religiosa

Santos de hoy. — Santos Nahum, profeta; Castriciano, Ursicino, Agérico y Eloy, obispos; Próculo, obispo y mártir; Mariano, Lucio y Santa Cándida, mártires.
Oficio y misa: De Santa María in Sabbato. Rito simple. Color blanco. Pueden celebrarse misas votivas y de difuntos.
Se cierran las velaciones hasta el día de la Natividad del Señor inclusive.
Santos de mañana. — I de Adviento. — Santa Bibiana, virgen y mártir; Santos Eusebio, Marcelo, Hipólito, Máximo, Neón, Ponciano y Severo, mártires.
Oficio y misa: Dominica I de Adviento. (Mayor primera clase). Semi doble. Color morado. Conmemoración de Santa Bibiana.

CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Diciembre en San Juan.
Por la mañana, a las nueve y media, misa cantada.
Los actos de la tarde empiezan a las cuatro.
Misas a hora fija:
Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media y ocho.
Santa Clara. — Misa a las siete.
San Juan. — Misas a las siete y media y ocho.
Santa Teresa. — Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.
Santiago. — Misa a las siete y media.
El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.
San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.
San Miguel. — Misas a las ocho.
La Merced. — Misas a las ocho.

A María Inmaculada

Continúa celebrándose el solemne novenario en la iglesia de las Carmelitas.
En cada uno de los días de la novena, se celebrarán dos misas rezadas, una a las siete y otra a las ocho.
A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., santo rosario, novena, sermón, cánticos, bendición y reserva.
De los sermones del Novenario está encargado el reverendo P. Demetrio Zurbitu, de la Compañía de Jesús.
DEVOTO EJERCICIO DE LAS CUARENTA AVE MARIAS
En la iglesia de las religiosas de Santa Clara, a las cinco de la tarde, se dedica a la Santísima Virgen piadoso ejercicio, rezando también el Santo Rosario y Coronilla.

HIPOFOSFITOS SALUD
ESTIMULA REGENERA VIGORIZA
Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquifismo,
Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico reconstituyente
Una gajeta de LAXANTE SALUD
Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

- DEPORTES -

FUTBOL

Al igual que mañana es día grande para la afición española puesto que dan principio los partidos de Liga, también lo es para los turolenses amigos del deporte ya que, no sin saltar muchos inconvenientes, por fin podrá admirar aquí un gran partido de fútbol.

Como decimos, salvando obstáculos y gracias al telégrafo, mañana jugarán contra nuestro equipo local el potente «once» del Club Deportivo Segorbe, integrando por elementos de verdadero valor.

La noticia no puede ser más satisfactoria para la afición puesto que está rubiando por ver un encuentro futbolístico.

Por la importancia del equipo visitante, por la voluntad de nuestros jugadores y por el buen tiempo que viene haciendo, estamos seguros de que mañana, a las tres menos cuarto que es la hora de comenzar el hermoso campo de deportes estará lleno de público.

Y esto, el asistir al emocionante encuentro, es una obligación de todo aquel que sienta cariño hacia las cosas de su patria chica.

Obligación hoy más que nunca ya que al inaugurarse de nuevo un campo como el nuestro precisa hacer acto de presencia para animar a los jugadores y directivos.
Estamos seguros de que así ha de suceder.

Para dirigir los partidos de mañana han sido designados los siguientes árbitros:

- Primera división**
Valladolid-Arenas, Ostalé.
Madrid-Betis, Jáuregui.
Racing de Santander-Donostia, Zavala.
Sevilla-Athletic Madrid, Sanchis.
Athletic Bilbao-Oviedo, Villanueva.
Valencia-Español, Canga Argüelles.

- Segunda división**
Primer grupo:
Valladolid-C. D. Coruña, Isaac Fernández.
Celta-Avilesino, Ricardo Alvarez.
Spórting-Racing Ferrol, Simón.
Segundo grupo:
Iruñ-Sabadell, Vallés.
Zaragoza-Logroño, Elizari.
Osasuna-Gerona, Duce.
Badalona-Júpiter, Pujol.
Tercer grupo:
Malacitano-Levante, Lorenzo Torres.
Murcia-Nacional, Soliva.
Gimnástico-Hércules, Balaguer.
La Plana-Granada, Cruella.

Dicen de Barcelona que en la Federación Catalana de Fútbol celebraron una reunión los representantes de los clubs Sabadell, Júpiter, Badalona y Gerona, participantes en el torneo de la Segunda División de la Liga, próxima a iniciarse, al objeto de cambiar impresiones ante la inminencia del torneo y estudiar una proposición del Unión Club de Iruñ.

Dicha proposición fué rechazada. Era la de una bonificación de un 20 por 100 de taquilla bruta al club visitante en todos los encuentros. Los clubs catalanes no han creído conveniente aceptarla.

Parece que el Logroño ha hecho una proposición similar, que tampoco ha sido aceptada.
Todo esto hace temer que ambos equipos desistan de participar en la Liga sumándose al Alavés.

CICLISMO

En Turín ha fallecido el gran corredor ciclista tantas veces campeón Brunero.
Su muerte ha sido verdaderamente sentida.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Las Mutualidades Escolares Un premio a la de Monterde de Albarracín

El maestro nacional encargado de la Mutualidad Escolar de Monterde de Albarracín, don Juan Sanz, ha recibido de la Caja de Previsión Social de Aragón, el siguiente escrito:

«Muy señor nuestro: Como premio a la actuación de los niños mutualista de esa Escuela de su digno cargo en el DIA DEL AHORRO, esta Caja tiene el honor de comunicarle a Vd. que, por acuerdo de la Junta Regional de Patronato de las Mutualidades escolares de Aragón, le ha sido otorgado a esa Mutualidad Escolar un «accesit» de 25 pesetas, dando así cumplimiento a una parte de la condición 7.ª de las acordadas por esta Caja para conmemorar el Día del Ahorro.

El importe de ese premio, que podrá usted distribuir entre los mutualistas de esa Escuela, a los fines que mejor estime la Junta directiva de esa Mutualidad, puede usted hacerlo efectivo en la forma que nos indique, tan pronto como nos devuelva firmado el adjunto recibo.

Con nuestra felicitación más sincera por el premio conseguido, reciba usted un cordial y efusivo saludo de su afmo. s. s. q. e. s. m., el consejero delegado.»

Servicio técnico de Radio
Siempre que sufra avería su Receptor avíseme.
Reparaciones garantizadas.
Emilio Herrero
Ramón y Cajal, 19 TERUEL

LEA USTED
“ANIE”
LA HUERFANA DE MICHIGAN
por Joaquín Andrés Antón

Vendo masía término Aliaga, compuesta de huerta, monte carrascal y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades de pago.
Razón: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6. — TERUEL.

Lea usted
- ACCION -
todos los días

RADIO
American Tri Radio Corp.
Rambla Cataluña, 89 - Barcelona

ARAGON HOTEL
Teruel, el lunes 3.º de Diciembre

Los comerciantes quedan invitados a tratar con el viajante desde las 9 a las 12.
A título excepcional de propaganda los aparatos de demostración se venderán al público, de las 17 a las 21 de la tarde, con el mismo descuento que disfrutaron los revendedores.

TODAS ONDAS
MARCAS
desde 225 Pts.

Los monárquicos y tradicionalistas acuerdan solicitar "quorum", para la Ley sobre yunteros

INFORMACION DE PROVINCIAS

La Comisión gestora del municipio barcelonés

Barcelona.—El señor Pich y Pons conferenció hoy con el alcalde de esta capital.

Después dijo a los periodistas que el nombramiento de la Comisión gestora de este Ayuntamiento depende de la aprobación de la Ley que sobre régimen "transitorio" de Cataluña está discutiendo el Parlamento.

A CUMPLIR CONDENA

Pamplona.—Han ingresado en el fuerte de San Cristóbal de esta capital, 18 revolucionarios asturianos y 17 catalanes condenados por el último movimiento.

CRIMEN MONSTRUOSO

Puente deume.—Comunicación de la parroquia de Seijo, que José Cupeiro y su madre mataron a Pedro Cupeiro, padre del primero y esposo de la segunda.

Realizado el crimen destrozaron el cadáver de la víctima y lo arrojaron al mar.

Los criminales han sido detenidos.

DEL ALIJO DE ARMAS

Cádiz.—El juez especial que entiende en el asunto de los alijos de armas, señor Alarcón, tomó hoy varias declaraciones, incluso la del socialista de Huelva, Francisco Dorado.

El gerente del Hotel Playa le entregó documentos de gran interés en relación con el alijo de San Esteban de Previa.

UN SUICIDIO

Sevilla.—Desde el piso 19 de la Giralda se suicidó el agente comercial señor Sánchez Daza.

IRREGULARIDADES EN EL BANCO DE CATALUÑA

Barcelona.—El Comité liquidador del Banco de Cataluña ha presentado al Juzgado una denuncia por haberse descubierto una irregularidad en los libros.

Parece que hay un asiento de un acreedor, sin comprobantes, de unas 40.000 pesetas.

LLEGA EL GENERAL BATET

Barcelona.—Esta noche ha llegado el general Batet con su esposa.

DIPUTADO DETENIDO

Barcelona.—Ha sido puesto a disposición de la autoridad militar el diputado Francisco Villadiu, por estar complicado en los sucesos de Solsona.

SUSPENSIONES DE PAGOS

Barcelona.—Han presentado de mandas de suspensión de pagos la casa Villabequia, cuyo activo asciende a cuatro millones de pesetas, y la Casa Claramunt, Sociedad en comandita de material eléctrico y telefónico, cuyo activo es de dos millones.

CONTRA EL SECTARISMO DE LA UNIVERSIDAD DE

Barcelona.—La Agrupación Escolar de Cataluña ha publicado un extenso manifiesto, en el que protesta de la ingerencia de la Universidad de organizaciones responsables de los sucesos de Octubre.

Protesta de la labor antiespañola que realiza la Federación Nacional de Estudiantes Catalanes.

Termina el manifiesto pidiendo que se vuelvan a los triunfos de la Universidad de Barcelona desde hace poco tiempo.

POR AHORA SE RES-

PETARA LA AUTONO-

MIA UNIVERSITARIA

Barcelona.—El comisario general de Enseñanza, señor Prieto Bancés, ha obsequiado con un almuerzo a los periodistas que hacen información en la Universidad.

El señor Prieto Bancés dijo que está dispuesto a respetar, salvo lo que en contrario decidan las Cortes, la autonomía universitaria de Barcelona.

Anunció que el año que viene se introducirán modificaciones en los planes de estudio de la Universidad de Barcelona.

EL PARTIDO NACIONALISTA

PAGARA MAS DE 125.000 PE-

SETAS DE COSTAS

Bilbao.—Se ha hecho público el importe de las costas del recurso de casación interpuesto por uno de los alcaldes de Vizcaya ante el Tribunal Supremo.

Suma este importante la cantidad de 645.300 pesetas.

Como quiera que este alcalde y todos los demás que han recurrido son de condición modesta, se calcula que el partido nacionalista tendrá que pagar por estos conceptos unas 125.000 pesetas.

SE DECRETA LA SUSPEN-

SION DEL SINDICATO

MINERO ASTURIANO

Oviedo.—Ha sido decretada la suspensión del Sindicato Minero Asturiano, así como de todas las secciones de la provincia.

El gobernador general, al recibir a los periodistas, dijo que era evidente la intervención del Sindicato Minero en la revolución asturiana, y que sus dirigentes eran los más destacados directores del movimiento. La inversión de los fondos no está clara, y por consiguiente, todo ello exige una depuración detenida.

Agregó que había visto que el Sindicato no estaba legalmente constituido, y por ello había enviado un oficio al delegado provincial de Trabajo para que, con toda garantía de investigación que estime oportuna, dicte las resoluciones y providencias que figuran en la ley de 8 de Abril de 1932, dictada por Largo Caballero.

En virtud de este oficio, el delegado provincial ha dictado una, en la que pone de relieve la intervención directa e importantísima del Sindicato Minero en la pasada revolución y decreta la suspensión del mismo y de todas sus secciones en los pueblos de la provincia.

HAY QUE ESTAR ALERTA

Cádiz.—El juez especial señor Alarcón continúa sus actuaciones. Hoy declaró el abogado don Luis Beltrán, agente del Banco Vitalicio, que manifestó que se había anulado el seguro del vapor «Turquesa» al comprobarse que se dedicaba al contrabando de armas.

También declararon otras personas que intervinieron en el embarque.

Declaró también el secretario del Pósito Marítimo de Huelva, que salió muy contrariado del despacho del juez, que le citó de nuevo a declarar.

Al salir el señor Alarcón, advirtió a los periodistas: «Estén ustedes alerta».

La fórmula de plenos poderes es ya proposición de Ley

Se discutirá ampliamente en el Salón de sesiones

Marraco presentará otra que estima es más viable

Alba reunirá a los jefes de minoría para pedirles que coperen a los planes del Gobierno

Madrid.—En la entrevista que esta mañana celebraron el presidente del Consejo, señor Lerroux, y el general López Ochoa, se ocuparon de las recompensas que han de ser otorgadas a las fuerzas que han intervenido en la represión del movimiento revolucionario.

Al jefe del Gobierno le visitó una comisión de jefes del Ejército que le entregó un cheque de cinco mil pesetas para la fuerza pública.

El señor Lerroux dijo a los periodistas que hasta el martes no se celebrará Consejo de ministros.

HACIA LA AMPLIACION

DE LA PUERTA DEL SOL

Madrid.—En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento de esta capital se dió cuenta del decreto de suspensión del anterior Ayuntamiento.

Se leyó una proposición del alcalde, señor Salazar Alonso, para ampliar la Puerta del Sol con arreglo a las necesidades del tráfico.

Para ello se solicitará del Estado que ceda al Ayuntamiento los edificios de Gobernación y antigua Central de Correos.

LA FORMULA ECONOMICA

Madrid.—En el despacho de ministros se reunieron hoy con el ministro de Hacienda, señor Marraco, los señores Chapaprieta y Villanueva.

Se acuparon de la fórmula económica para conciliar los diversos criterios.

Al próximo Consejo llevará el ministro, señor Marraco, otra fórmula que él juzga más viable que la de plenos poderes patrocinado por el señor Gil Robles.

Este por su parte ha presentado ya la suya a la Cámara como proposición de ley.

El señor Alba ha manifestado que la proposición del señor Gil Robles tendrá el desarrollo normal en el salón de sesiones y que en el debate intervendrán todas las minorías.

Si es preciso reunirá a los jefes de minoría para recabar de ellos que cooperen al plan de económico del Gobierno pero esto, en todo caso, lo hará después de que el asunto se haya tratado extensamente en el salón de sesiones.

LOS MONARQUICOS

PIDEN EL «QUORUM»

Madrid.—Los monárquicos y los tradicionalistas han acordado pedir el «quorum» para la aprobación definitiva de la Ley sobre yunteros.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

Bilbao.—En Bermeo, unos chiquillos encontraron un bote, y al ponerle a jugar con él hizo explosión, resultando herido un chiquillo.

EL HERMANO DEL CO-

MANDANTE SILVA

Málaga.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo que había recibido la visita del comandante Silva, que fué a Oviedo a visitar a su hermano, el heroico comandante que resultó gravísimamente herido en los sucesos revolucionarios.

Añadió que el señor Silva le había referido el epílogo de la tragedia

UN ATRACO

Madrid.—Varios pistoleros, ocupando un taxi, despojaron de la recaudación del día al encargado de uno de los surtidores de gasolina establecido en el Portillo de embajadores.

Despues se dieron a la fuga y no han sido habidos.

El chófer se personó en la Comisaría más cercana para denunciar ante la policía lo sucedido.

EL REGIMEN UNIVERSI-

TARIO EN CATALUÑA

Madrid.—El señor Royo Villanova ha presentado una enmienda al dictamen de la Presidencia sobre el proyecto de Ley que establece en Cataluña un régimen provisional de gobierno.

Pide que los establecimientos públicos de Primera y Segunda enseñanza sean equiparados en Cataluña a los del resto de España, dependiendo directamente del Ministerio de Instrucción. Se suprimirán los Patronatos, ofiomas y delegaciones constituidas allí actualmente.

La Universidad de Cataluña, también dependerá del Ministerio de Instrucción pública, así como todos sus cargos, para cuya provisión se seguirá la legislación general.

UNA PROPOSICION PIDIEN-

DO QUEDE DEROGADO EL

ESTATUTO DE CATALUÑA

Madrid.—Firmada en primer término por el diputado señor Izquierdo Jiménez, ha sido presentada esta tarde a la Mesa de la Cámara la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben, considerando que de un detenido examen jurídico de la Constitución y del Estatuto de Cataluña, se decide que éste ha nacido en pugna con los propios preceptos de la Constitución, y que sus organismos representativos y complementarios han incurrido en el gravísimo delito de traición a la patria, a la República y a la paz pública, tienen el honor de proponer la siguiente enmienda al dictamen de la Comisión de Presidencia, sobre el proyecto de ley que establece el régimen transitorio de Cataluña:

«El proyecto quedará aprobado en la siguiente forma: Artículo único.—Queda derogado el Estatuto de Cataluña y disueltos todos los organismos que nacieron a su amparo, en tanto las Cortes no aprueben una Ley general para la interpretación del artículo 11 de la Constitución:

asturiana y que su hermano se halla hospitalizado en Madrid, donde ha recibido la visita de su excelencia el jefe del Estado, del señor Gil Robles y otras personalidades.

LAS ARMAS Y MUNICIONES

RECOGIDAS EN BILBAO

Bilbao.—En una estadística presentada hoy en el Gobierno civil por las fuerzas de Seguridad y Asalto, sobre sus servicios en relación con la recogida de armas y explosivos, se dan las siguientes cifras totales:

Pistólas, 422; escopetas, 343; revólveres, 285; municiones de fusil, 31.577; bombas, 1.343; cartuchos de dinamita, 208.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Detalles de la boda del príncipe Jorge y la princesa Marina

Londres.—En medio de una multitud como no se ha visto nunca en Londres hace muchos años, reyes y reinas, príncipes y altos dignatarios de Inglaterra y otros muchos países, iniciaron esta mañana el desfile hacia la abadía, de Westminster, para el casamiento del cuarto hijo del rey Jorge, el duque de Kent, con la princesa Marina, hija menor del príncipe Nicolás de Grecia.

Se puede decir que el acontecimiento tuvo un interés popular sin precedentes. No habido realmente en estos últimos años, ni en Inglaterra ni en otras partes, ocasiones felices para darse al júbilo libre, y evidentemente, el país quiso hacer fiesta este día.

Ningún motivo mejor para ello que la boda del popularísimo príncipe de la casa real tan querida, con una princesa cuyo encanto personal había ganado ya los corazones del pueblo inglés.

La multitud que había empezado a congregarse por la noche, fué creciendo más y más, hasta llegar al millón de personas.

El tiempo no acompañó. Había una neblina fina y gris de Noviembre, pero que no era suficiente para impedir la vista y ciertamente no deprimió a la multitud, que entretuvo la espera con alegres cantares.

Altavoces colocados en distintos lugares del trayecto informaban a la gente de todo cuanto estaba sucediendo, y más tarde se radió el desfilé del desfile y las particularidades de la ceremonia en la abadía.

Las tronas cubrían la carrera, así como también destacamentos de la Armada.

Hubo tres cortejos: el de los reyes y reinas, el de la novia y el del novio. En el primero figuraba el rey y la reina, que llevaban consigo al príncipe Valdemar de Dinamarca, tío del rey.

En la segunda carroza iban el rey y la reina de Noruega y el rey y la reina de Dinamarca.

En esta carroza iban también el rey Jorge de Grecia, con el príncipe regente de Yugoslavia y la princesa Nicolás de Grecia.

Aplausos y gritos de júbilo acompañaron en todo trayecto a las carrozas escoltadas por palafreneros y escolta real.

El paso del duque de Kent produjo una explosión de entusiasmo.

Al duque de Kent le acompañaban su hermano el príncipe de Gales y el duque York. Pero quizá el entusiasmo y la alegría mayores fueron para la princesa Marina, a quien se puede decir que le fué dedicada especialmente la fiesta.

Estaba muy bella con el vestido de novia de «lame de plata», que lucía rosas de encaje inglés incrustadas en el vestido.

En la cabeza lucía el antiguo velo de encaje que llevó su madre el día de la boda, y en los brazos un enorme ramo de mugetes, orquídeas y claveles.

En el centro aparecía una ramita de mirto, árbol del que siempre se corta una rama, que llevan al altar todas las novias de la casa real inglesa, desde la reina Victoria.

La princesa Marina estaba pálida bajo el ligero maquillaje, pero serena.

Las damas de honor llevaban trajes de crespón blanco, tejido con hilo de plata, con lo que resaltaba perfectamente el traje de la novia. El duque de Kent estaba algo nervioso, y lucía uniforme de comandante de la Marina.

La escena, dentro de la Abadía fué impresionante y hermosísima. Ofició el arzobispo de Cantorber-

ry, asistido por el arzobispo de York el deán y el chantre de la Abadía de Westmister.

La novia iba del brazo de su padre. La plática a los novios se oyó con toda claridad, no sólo dentro de la Abadía, sino también por millones de gentes estacionadas en las calles de Londres y en las casas de todo el imperio británico, e incluso de los países extranjeros.

También se transmitieron los cánticos, entre ellos el himno compuesto especialmente para la solemnidad.

Durante la plática la multitud en la calle guardó un impresionante silencio, pero se unió a los cánticos.

Después de la firma en el Registro que se efectuó en la capilla de Eduardo el Confesor, se formó el cortejo, a cuya cabeza iban los recién casados. Saltó a los acordes de la «Marcha nupcial», de Mendelssohn.

En la capilla de palacio se celebró una corta ceremonia de casamiento, con arreglo al rito ortodoxo griego, ceremonia completamente privada y presenciada solamente por los miembros de las dos reales familias, que llenaban la pequeña capilla.

La ceremonia, según el rito griego, tuvo un aspecto muy tradicional. Los novios cambiaron sus anillos de boda, y con velas encendidas en la cabeza, dieron solemnemente la vuelta al altar.

Una vez terminada esta ceremonia se celebró el desayuno de boda en el palacio, que fué también de carácter privado, asistiendo sólo los 57 invitados reales.

Entre las altas personalidades eclesiásticas que asistieron a la ceremonia, se encontraban el arzobispo de Cantorbery, doctor Gordón Lang, y el arzobispo de York, doctor William Temple; el obispo de Londres, doctor Ingram, y el arzobispo Germanos, jefe de la Iglesia ortodoxa griega.

LA CONDESA DE COVA-

DONGA QUIERE DEDI-

CARSE AL CINE

París.—La condesa de Covadonga esposa de don Alfonso de Borbón, salió para Cherburgo, donde embarcará con rumbo a Nueva York.

Tiene el propósito de dedicarse al cine.

Esto hace entrever la próxima anulación de su matrimonio.

NOTICIA DESMENTIDA

París.—El conde de Covadonga ha desmentido el rumor de que abrigue el propósito de divorciarse.

Añadió que su esposa marcha a Cuba para arreglar asuntos particulares y regresará en Enero a Europa.

MANIFESTACIONES

HOSTILES CONTRA

CHECOSLOVAQUIA

Berlín.—Una ventana de la Legación de Checoslovaquia fué rota la noche pasada de una pedrada que lanzaron dos desconocidos.

En Munich se han registrado también incidentes con motivo de las manifestaciones estudiantiles.

El escudo de Checoslovaquia fué arrancado por los manifestantes.

El ministro de Checoslovaquia en Berlín ha visitado al ministro de Negocios extranjeros del Reich para llamar la atención del Gobierno alemán sobre las demostraciones hostiles que se producen contra su país en diversas poblaciones alemanas.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	13.4 grados
Mínima	6.4
Presión atmosférica	762.3
Dirección del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pts.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Al margen de una revolución

Las ruinas de la Universidad

La pasada revolución, la conmoción más grave, en su género, que se ha registrado hasta la fecha en España—ha sido rica en aspectos reveladores de sus profundos sentidos. Puede negarse todo mérito menos el de la sinceridad. En sus gestos, tanto en los consumados mediante los horrores de la más vandálica profanación, como en los abortados y por ende reducidos a la esfera de una insinuación, apenas exteriorizada, se ponen de manifiesto magníficos documentos psicológicos con sus desgraciados promotores. Esos aspectos característicos y reveladores gestos—sin eludir las consecuencias y derivaciones más extensas y hondas—queremos destacar poniéndolos a la contemplación y meditación del pueblo español.

Presisamente la masa española—como le ocurre casi siempre—ha enjuiciado y valorado bien los acontecimientos que se desarrollaron ante su vista. Y es por consiguiente imprescindible y patriótico que los que tenemos responsabilidad, desde la Prensa, desde cualquier parte, nos hagamos cargo de ese estado de espíritu—no bien precisado, cargado de adivinaciones, que hoy sacude a la masa española—, se lo interpretemos, se lo desifremos con fórmulas claras y rotundas que polaricen su inconstante y en la actualidad, excepcionalmente, avivada atención, en torno a unas cuantas verdades fundamentales e incontrovertibles, de esas que no tienen color de partido, ni estridencias de secta o facción porque se imponen con una heroica sencillez a las mentes más oscuras y refractarias. ¡Y que ello sea antes de que esa masa llegue a sumirse en su acostumbrado y desesperante letargo! Hace algunos años que la conciencia nacional anda menos insensible de lo que se cree, a los hechos exteriores, y tiene de vez en cuando despertares geniales. ¡Adelante españoles! ¡Contribuyamos con nuestras excitaciones a levantar una España insomne, sostenida en magnífica tensión espiritual!

En los hechos varios que han tenido por escenario esa tierra de Asturias, iniciadora de la Reconquista un día y hoy el más terrible y sólido fortín contra la Reconquista, uno quiere resaltar, proyectando sobre su esencia toda la meridiana luz: el incendio y la destrucción de la Universidad de Oviedo.

Humanamente considerados, hay, sin duda, en las luctuosas jornadas de Asturias, acontecidos más graves. Humana y divinamente consideradas, innegablemente, los hay. Mas ninguno quizás tan representativo en su simbolismo sombrío como esta voladura y aniquilación a sangre fría del máximo recinto cultural de la capital del Principado, completada para acentuar su significación con la del Instituto de Segunda Enseñanza.

Sobre las ruinas candentes de la

Universidad de Oviedo, donde una bien dotada biblioteca yace reducida a cenizas, donde varios profesores han visto sepultada su paciente labor de lustros y muchas generaciones escolares enterrado el teatro de su perfecta o imperfecta forja espiritual, ocurre levantar un treno unánime acompañado de amargas consideraciones, algunas de las cuales nos parece conveniente consignar. Triste es siempre la ingratitude contra la madre matriz a quien debemos el ser junto a la espiritual sustentación. Cuando de esa ingratitude es protagonista un antiguo universitario tórname todavía el crimen más atroz.

Las hazañas asturianas rememoran los exterminios y devastaciones de los Atilas y Gensericos. He aquí otras famosas asturianas de significado bien aterrador. Aquellas que raen los centros de cultura y los siembran con la sal pútrida de los odios de clase. Como la langosta y la gusana aman la lisura y la llaneza. Aspiran a extirpar las prominencias. A terraplenarlo todo. A allanar las alturas. A derribar el divino principio de la jerarquía.

Pero los escombros quedan y de ellos se escapa un agrio lamento que condena a los verdugos.

La Universidad de Oviedo, quedaran de ella cuatro montones informes de piedras, sería siempre Universidad y contra esas piedras de aristas cortantes y sólidos bloques, tropezarían y se estrellarían siempre los vándalos de todas las Edades.

Las responsabilidades son sin duda hondas. Acaso la Universidad desuniversalizada, vendida a quienes defendiendo el materialismo histórico negaban la misión soberana del espíritu, habrá sido cómplice en sus propios desdichas.

De todos modos, su trágica caída habrá sido motivo de dolor para el espíritu menos sensato. Y para la historia de la revolución constituye un fehaciente documento íntimo. Los revolucionarios derrotados, acosados, se vengan de la Universidad, es decir, de la cultura. Asombra pensar en la existencia de unos hombres que tienen a la cultura en rchens. Asombra pensar en el torpe abuso y bárbara exterminación que han hecho de ella y asombra sobre todo y espanta, ver a un hijo de la Universidad, con pretensiones de intelectual, enarbolar la tea incendiaria contra la que fué su madre espiritual. Matricida a quien no perseguirán las Erinias porque tiene su alma amartelada de materialismos. Heridor, cual Bruto, de su más caro protector. Pero con esta diferencia: Bruto creía defender la república romana y el universitario renegado estaba seguro de atacar la República Española.

Eduardo Carles Blat.

Lea usted ACCION

Crónica económica semanal

Mal invierno espera a Europa

Parece que las desgracias de Europa, no van a tener nunca fin—no puede uno menos de decirse a la vista del inquietante invierno que se prepara, ¡qué lejos parecen ya, los felices años de 1925, cuando la prosperidad económica corría por las bolsas, mercados y bancos de Europa, cuando las fábricas no daban abasto a servir pedidos y más pedidos a los pueblos y los gobiernos estaban relativamente tranquilos! Pero llegó 1929, y vino la crisis, y con ella la escasez, los productos al macenados, invendibles, la baja de las acciones, las colas de obreros parados. Los pueblos empezaron a agitarse en movimientos de mal agüero y los gobiernos tuvieron que multiplicar sus medidas de fuerza, y esto es lo peor, los diferentes Estados empezaron a mirarse entre sí con recelo y desconfianza primero y odio después. Empezaron las propagandas chovinistas y xenóforas, y las industrias de armas hicieron su agosto. Empezaba la carrera fatal de los armamentos que alcanza ahora proporciones opocalípticas. Si una nación duplicaba su presupuesto de guerra, otra lo triplicaba y así sucesivamente. Si un Estado compraba cien aviones, otro compraba doscientos, y así sucesivamente.

Y llegamos a la situación actual en que ya la carrera toma tales proporciones que parece que es imposible seguir. Los presupuestos nacionales aportan anualmente sumas inverosímiles para gastos de guerra; a los funcionarios se les rebaja el sueldo, a los obreros se les rebaja el salario, no se publican libros, no hay interés por las bellas artes, se inventa la filosofía de chin-chin guerra, para demostrar que la raza a que el filósofo pertenece es superior a todas las demás. Pero no importe; hay que seguir. El general Petain, declara que es imposible la defensa de la población civil contra los efectos de los gases, que no hay presupuesto capaz de costearla. Pero no importa. Sigamos; en París ha nacido una nueva industria, la de alquilar de antemano subterráneos para defenderse de los gases en caso de guerra; existen hasta de varias clases y con derecho o sin derecho a oxígeno...

Aquí, en España, afortunadamente, se vive un poco aislado de estas cosas, pero basta coger cualquier periódico extranjero para entrar de lleno. Y da lo mismo alemanes, que franceses o ingleses. Todos hablan de lo mismo, no varía más que el idioma. ¡El Sarre! ¡Los Balcanes! ¡La gran preocupación del mundo! Las contradicciones económicas se agrupan en estos dos puntos. Veremos donde salta el primer chispazo.

P. T.

Madrid, 1934.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	69'75
Exterior 4%	85'50
Amortizable 5% 1920	94'10
Id. 5% 1917	90'50
Id. 5% 1927 con impuestos	89'75
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	100'30
Acciones:	
Banco Hispano Americano	148'00
Banco España	570'00
Nortes	262'50
Madrid-Zaragoza-Alicante	209'50
Explosivos	000'00
Telefónicas preferentes 7%	107'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	88'65
Id. Id. Id. 6%	104'15
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	88'65
Id. Id. Id. 6%	99'25
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	84'65
Id. Id. Id. Teruel 6%	93'00
Monedas:	
Francos	48'35
Libras	36'65
Dollars	7'35

3.000 pesetas de sueldo

Oposiciones convocadas al Cuerpo de Auxiliares de la Dirección General de Seguridad. NO SE EXIGE TITULO SE ADMITEN SEÑORITAS EDAD DESDE LOS 16 AÑOS Convocadas 250 plazas. Para los LICENCIADOS DEL EJERCITO se reservan 83 plazas. Exámenes en Marzo. Preparación completa a cargo de D. Aurelio Delgado Martín, Abogado.—Información gratuita. Tras del Mercado, 6.3.º derecha. Horario especial para los que se dediquen a otras actividades.

EL AGUILA FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEN MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel; Emiliano P. Pérez Ruizón PIQUER, 20-2.º

La aparición del semanario "La Lidia"

El semanario taurino que a fines del pasado siglo fué de más circulación entre los aficionados, vió la luz pública en la tarde del domingo 2 de Abril de 1882. Su propietario don Juan Palacios, hombre de negocios editoriales, dueño de la litografía establecida en la calle Arenal número 27, y muy amante de la fiesta taurina, se propuso sacar un semanario que llamase la atención, no solo de los aficionados al espectáculo, sino que tuviese el suficiente atractivo para que lo adquiriesen todas las clases sociales.

Por entonces los periódicos taurinos eran pocos y de pequeño formato, pues solo «El Boletín de Loterías y Toros», que sustituyó a «El Enano», como éste fué sustituido de «El Tábaro», y más tarde «El Toro», el mejor informado de todos, daban al público detalles de las corridas que se celebraban en Madrid y solían reseñar algunas de provincias, así como el movimiento de contratos de los diestros que tenían más popularidad.

No eran las comunicaciones tan fáciles en los primeros tiempos en que se publicaba «El Boletín de Loterías y Toros», pero ya estaban en explotación bastantes caminos de hierro y el telégrafo transmitía con relativa velocidad las noticias más importantes.

«La Lidia» subyugó delicias de información, encomendando en provincias su correspondencia a competentes aficionados, sin preocuparse mucho del estilo que empleasen en sus escritos, sacrificándolo a la más estrecha parcialidad.

El primer número de «La Lidia» causó un verdadero alboroto, y en su plana gráfica aparecieron los retratos en litografía de los diestros que estaban escriturados para torear en Madrid la temporada de aquel año, que eran Rafael Molina «Lagartijo», José Sánchez del Campo «Cara-Ancha», Fernando Gómez Gómez «Gallito-Chico», alias que usaba entonces el padre de Rafael para diferenciarse de su hermano José, del mismo remoque, banderillero de «Lagartijo», Angel Pastor y Manuel Hermosilla, estos dos para actuar en las salidas a provincias de los tres anteriores. En verdad los retratos de los diestros en cuestión distaban mucho del exacto parecido pero, por sus muchos colores y lo ínfimo de su precio, quince céntimos, el número, la gente lo adquirió hasta agotarlo.

Impreso en la imprenta de don José María Ducasal, padre del que fué inquieto político y popular empresario de teatros, que hizo célebre su frase «Maldita sea mi suerte». Sitada la imprenta, no la frase—en la entonces plaza de Isabel II, núm. 6, una multitud de chicos aguardaban la salida del semanario y en medio de una gran algarabía acompañaron a los vendedores por toda la calle de Arenal, interrumpiendo la circulación de los coches que a aquella hora regresaban del Prado. En la Puert

del Sol el escándalo tomó proporciones de motín teniendo que despejar los guardias y fué tal la aglomeración de gente en la Carrera de San Jerónimo que hubo hasta un conato de cierre de tiendas.

Los vendedores despacharon en unos momentos todos los números teniendo que hacerse una nueva tirada al siguiente día, que obtuvo mayor aceptación, aun cuando su venta se hizo con tranquilidad.

Toda aquella semana ocupó la atención de los madrileños el primer número de «La Lidia» y en las reuniones de las cervcerías «La Escocesa» y «La Estufa», así como en las tabernas de las calles de La Cruz y Gorguera, hoy Núñez de Arco, se discutió mucho sobre la duración de la vida del naciente semanario cuyo dueño comprometió en él buena parte de su fortuna. Los toreros no recibieron mal a «La Lidia», aun cuando hubo más de alguno que achacó a Frascuelo su paternidad económica, pues ya los toreros de nombradía empezaban a tener sus periódicos, y el Tato y el Gordito hicieron gemir las prensas—aun no había rotativas—con el peso de sus comunicados, no muy bien quisitos siempre con la literatura epistolar.

Como en el primer número apareció la figura de «Lagartijo», éste no quedó muy satisfecho del favor físico que le hicieron y a preguntas de un amigo sobre su parecer con respecto al semanario, contestó: «De lo que diga el papé ¿qué te voy a contestar?, pero me alegraré que mi mujer no me vea en estampa porque me va a preguntar que quién es».

A «La Lidia» sustituyó el «Sol y Sombra», el más duradero de todos los semanarios taurinos, y en la actualidad son tantos los que de toros tratan que puede decirse que hay uno por cada aficionado.

Telegrafía

Oposiciones para Secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría

Para las oposiciones que se celebrarán a primeros de Marzo próximo, PREPARACION eficaz y completa, por don Aurelio Delgado Martín. Tras del Mercado, 6-3.º Horas especiales para persona que las necesiten.

Anunciando usted en ACCION

dará a conocer sus géneros Editorial ACCION—Teruel

JOAQUIN GUIRAL. - Zaragoza
San Jorge, 6 y 8 Apartado, 218

Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general.
Casa especializada en equipos de soldadura al arco.
Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas.
Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asea Worthington, etc.

Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19
Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan ya

Neumáticos FIRESTONE HISPANIA

La marca de calidad.
La más barata en el uso.
La de mayor seguridad.
Precios sin competencia.

JULIO GALAN
Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121
ALCAÑIZ

FILTRAJE TRIPLE sistema ZENITH EL MAS GRANDE SALTO DADO EN RADIO que produce la clara recepción tantos años ansiada

ZENITH RADIO 1935
Todas las ondas

Distribuidor: Relojería POLO, J. Costa, 1 TERUEL